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ΔΙΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ ΣΕΜΙΝΑΡΙΟ ΤΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ 

ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΚΡΗΤΗΣ 

 

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΕΝΑΡΞΗΣ ΚΑΙ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΙΣΗΓΗΣΕΩΝ 

ΕΑΡΙΝΟ ΕΞΑΜΗΝΟ 2022-2023 

 

 

Θεματικός κύκλος:  

Ο θεσμός της δικαιοσύνης στην εποχή των κρίσεων  
 

 

Η Κοσμητεία της Σχολής Κοινωνικών Επιστημών του Πανεπιστημίου Κρήτης ανακοινώνει τη 

συνέχιση του θεσμού «Διεπιστημονικό Σεμινάριο της Σχολής Κοινωνικών Επιστημών», κατά το 

εαρινό εξάμηνο 2022-2023.  

 

Σκοπός του θεσμού είναι να προαγάγει την αλληλογνωριμία, τον διάλογο και τη συνεργασία όχι 

μόνο μεταξύ των μελών της Σχολής αλλά και ευρύτερα στους κόλπους της ακαδημαϊκής 

κοινότητας του Πανεπιστημίου Κρήτης.  

 

Βασικός πυλώνας για την επίτευξη της επιστημονικής και ακαδημαϊκής αυτής επικοινωνίας 

είναι η διεπιστημονικότητα, είτε αυτή υπηρετείται με προσεγγίσεις καθαυτές διεπιστημονικές είτε 

με κύκλους εισηγήσεων πάνω σε ένα θέμα ή ζήτημα ιδωμένο από τη σκοπιά διαφορετικών 

επιστημονικών κλάδων. Σε κάθε περίπτωση, η διεπιστημονικότητα προσδοκούμε να είναι βασικό 

στοιχείο της ταυτότητας αυτού του Σεμιναρίου της Σχολής Κοινωνικών Επιστημών.  

 

Με αυτήν τη στόχευση, στο πλαίσιο του Σεμιναρίου, διδάσκουσες και διδάσκοντες, 

υποψήφιοι/υποψήφιες διδάκτορες και διδακτόρισσες, μεταδιδακτορικοί/-ές ερευνητές και 

ερευνήτριες παρουσιάζουν εισηγήσεις και συζητούν θέματα, τα οποία άπτονται των ερευνητικών 

τους δραστηριοτήτων αλλά και ζητήματα της επικαιρότητας, που συνιστούν προκλήσεις για τις 

κοινωνικές επιστήμες στην Ελλάδα και διεθνώς. Εξάλλου, επιδίωξή μας είναι η συμβολή και 

προσκεκλημένων ερευνητών/ερευνητριών από ερευνητικά ιδρύματα ή άλλα πανεπιστήμια της 

Ελλάδας ή του εξωτερικού.      

 

Για να προαχθεί ο διάλογος, ιδίως ο διεπιστημονικός διάλογος, στο πλαίσιο του Σεμιναρίου, την 

εισήγηση κάθε ομιλητή/ομιλήτριας θα ακολουθεί κριτικός σχολιασμός από άλλην/άλλον 

συνάδελφο, που έχει συναφή με το αντικείμενο της εισήγησης ερευνητικά ενδιαφέροντα ή έργο. 
Οι εισηγήσεις μαζί με τον σχολιασμό αναμένεται να μην υπερβαίνουν τη μία ώρα. Συνιστάται να 

θέτουν ανοικτά ερωτήματα, να συμβάλλουν σε ένα εποικοδομητικό διάλογο, καθώς επίσης και να 

αναπτύσσονται με ένα λόγο λιτό και προσιτό, με δεδομένο ότι το Σεμινάριο απευθύνεται και σε 

ευρύτερο κοινό. 

 

Κατά το εαρινό εξάμηνο 2022-2023, ο θεματικός κύκλος του Διεπιστημονικού Σεμιναρίου της 

Σχολής Κοινωνικών Επιστημών του Πανεπιστημίου Κρήτης έχει τίτλο «ο θεσμός της δικαιοσύνης 

στην εποχή των κρίσεων».  
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Το Σεμινάριο πραγματοποιείται διαδικτυακά μέσω zoom, τουλάχιστον μία φορά τον μήνα 

(ακολουθεί το πρόγραμμα του νέου θεματικού κύκλου). Η πρόσκληση για κάθε εισήγηση θα 

περιλαμβάνει σύντομη περίληψη του περιεχομένου της εισήγησης.  
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Εισαγωγικά στον Θεματικό Κύκλο:  

Ο θεσμός της δικαιοσύνης στην εποχή των κρίσεων 
 

Τα τελευταία χρόνια ο θεσμός της δικαιοσύνης βρίσκεται όλο και συχνότερα στο επίκεντρο τόσο 

του δημόσιου ενδιαφέροντος όσο και του επιστημονικού διαλόγου. Με αφορμή την έκδοση μιας 

σειράς κρίσιμων αποφάσεων, ιδίως από τα ανώτατα δικαστήρια, εγείρονται ποικίλα ερωτήματα 

αναφορικά με τα ακόλουθα ζητήματα: Υπάρχουν τάσεις χειραγώγησης των δικαστικών λειτουργών 

είτε από την πολιτική εξουσία είτε από ιδιωτικά συμφέροντα; Σε ποιους παράγοντες οφείλονται τα 

επαναλαμβανόμενα φαινόμενα μεροληψίας, κοινωνικού, φυλετικού και έμφυλου χαρακτήρα, κατά 

την απονομή της δικαιοσύνης; Περιορίζονται οι δικαστές στον ρόλο του εφαρμοστή του δικαίου ή 

ενίοτε καλούνται να επηρεάσουν με τις αποφάσεις τους τον ρου των πολιτικών εξελίξεων;  

Πέρα, όμως, από τα θέματα των πολιτικών επιρροών και του ιδεολογικού προσανατολισμού της 

δικαστικής εξουσίας, αξίζει τον κόπο να εστιάσει κανείς και στις σύγχρονες προκλήσεις που 

αντιμετωπίζει η δικαιοσύνη ως θεσμός. Στην εποχή της παγκοσμιοποίησης, που χαρακτηρίζεται 

από τους διαρκείς μετασχηματισμούς του κράτους, καταγράφονται τάσεις αποδυνάμωσης των 

εθνικών δικαστηρίων, οι οποίες σχετίζονται αφενός με την προϊούσα ενίσχυση του ρόλου των 

υπερεθνικών δικαιοδοτικών οργάνων και αφετέρου με την εισαγωγή θεσμών εξωδικαστικής 

επίλυσης των διαφορών. Στο πλαίσιο αυτού του νέου πολιτικού και θεσμικού τοπίου τίθεται το 

ερώτημα αν η δικαστική εξουσία θα κατορθώσει να ανταποκριθεί στην αποστολή της τήρησης της 

νομιμότητας και της προστασίας των δικαιωμάτων, ιδίως των μειοψηφιών και των πλέον αδύναμων 

πολιτών.    

Με αφορμή τους παραπάνω προβληματισμούς, η Σχολή Κοινωνικών Επιστημών ανέλαβε την 

πρωτοβουλία να οργανώσει έναν εξωστρεφή κύκλο σεμιναρίων, ο οποίος θα έχει ως σκοπό να 

προσεγγίσει με διεπιστημονικό τρόπο τις διάφορες πτυχές του ζητήματος. Στις σχετικές 

συζητήσεις, θα συμμετάσχουν επιστήμονες από διαφορετικά γνωστικά πεδία, τόσο από το 

Πανεπιστήμιο Κρήτης όσο και από άλλα ανώτατα και ερευνητικά ιδρύματα της χώρας.    

Οι συζητήσεις, δεν απευθύνονται μόνο στα μέλη της πανεπιστημιακής μας κοινότητας, διδακτικό 

προσωπικό, φοιτήτριες και φοιτητές, αλλά και στο ευρύτερο κοινό. 

 

Το Διεπιστημονικό Σεμινάριο της ΣΚΕ ξεκινά τη Δευτέρα 20/03/2023 (βλ. το αναλυτικό 

Πρόγραμμα των Εισηγήσεων, εδώ, σ. 4)  

Ρέθυμνο, 16/03/2023 

 

Η Επιτροπή του Διεπιστημονικού Σεμιναρίου της Σχολής Κοινωνικών Επιστημών: 

Αλέξανδρος Κεσσόπουλος (Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης)  

Βαγγέλης Νικολαϊδης (Τμήμα Οικονομικών Επιστημών) 

Κατερίνα Πετκανοπούλου (Τμήμα Ψυχολογίας) 

Αθηνά Σκουλαρίκη (Τμήμα Κοινωνιολογίας) 

Ακολουθεί το αναλυτικό Πρόγραμμα των Εισηγήσεων 
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΙΣΗΓΗΣΕΩΝ 

 

Μάρτιος – Μάιος 2023 

 

Ο θεσμός της δικαιοσύνης στην εποχή των κρίσεων  
 
 

Δευτέρα 20 Μαρτίου 2023 
 

Τίτλος: «Δικαιοσύνη και εγκλήματα των ισχυρών: διαφθορά, οικονομικό και οργανωμένο 

έγκλημα»  
 

Εισηγήτριες: Σοφία Βιδάλη, Καθηγήτρια Εγκληματολογίας και Αντεγκληματικής Πολιτικής, 

Τμήμα Κοινωνικής Ανθρωπολογίας, Πάντειο Πανεπιστήμιο 

 

          Μαργαρίτα Γασπαρινάτου, Επίκουρη Καθηγήτρια Εγκληματολογίας και 

Αντεγκληματικής Πολιτικής, Τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής, Δ.Π.Θ. 

_______________________________________________________________________________ 

 

 

Τρίτη 4 Απριλίου 2023 
 

Τίτλος: «Ζητήματα ποινικής αντιμετώπισης και σωφρονισμού των ανηλίκων» 

 

Εισηγήτρια: Ξένη Δημητρίου, δικαστική λειτουργός, πρ. Εισαγγελέας του Αρείου Πάγου  

 

Σχολιασμός: Όλγα Θεμελή, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Εγκληματολογικής Ψυχολογίας, Τμήμα 

Ψυχολογίας, Πανεπιστήμιο Κρήτης 
__________________________________________________________________________________________________________ 
 

Τετάρτη 10 Μαΐου 2023 
 

Τίτλος: «Η κρίση του κράτους δικαίου και οι δικαστές» 

 

Εισηγητής: Κώστας Γιαννακόπουλος, Καθηγητής Διοικητικού Δικαίου, Νομική Σχολή, ΕΚΠΑ  

                                                                                    


